

试论县级财政部门的人力资源管理问题

孙美琴

(江苏省响水县财政局,江苏 响水 224600)

摘要:作为各级政府的重要部门,财政部门担负着维护社会和谐稳定发展、保持经济平稳发展的重要职责。然而受到人力资源管理的限制,部分县级财政部门需要对此进行改革与调整。经济发展的新时期,县级财政部门面临着更为严峻的人力资源管理压力。但同时人力资源管理的作用也逐步显现。为此,需要针对县级财政部门人力资源管理中出现的问题进行详细分析与合理化解,从而发挥出县级政府的管理效能,提升其行政工作效率。

关键词:县级财政部门;人力资源管理;问题;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.165

知识经济背景下,新经济时代逐步呈现出了全球化与市场化的特点,并具有明显的信息化发展趋势,在这些改变出现的同时,人力资源管理体系也会随之而出现较大的调整与变革。为提高与社会发展的适应性,公共部门逐步开展了人力资源改革,政府部门也需对现行的人力资源管理机制进行优化与完善。财政部门是社会经济发展全局掌控的重要部门,因而加强县级财政部门的人力资源管理具有重要意义。

1 县级财政部门的人力资源管理特征

(1)以公共利益为取向。在政府的所有公共部门当中,县级财政部门的职能是合理进行资源的配置、收入资金的分配,同时还兼具维护与推动经济稳定与发展的重要职能,从本质上讲,县级财政部门存在的意义是为国家及民众而提供服务,因而在人力资源管理方面,县级财政部门不能以本部门利益的获取为核心,而是应将公共利益的维护作为利益取向。(2)管理行为存在政治性。作为政府部门,县级财政部门的一切活动开展均应围绕政府而开展,需要遵循上级领导部门的思想精神及政策纲领而组织与开展各项活动,因而在人力资源管理方面,其也不可避免地会存在一定的政治属性。(3)相对复杂的管理层次。从结构层次上来讲,财政部门是政府部门的核心机构,并且组织结构呈现出了复杂性的特点,因而在针对人力资源开展管理的过程中,也具有十分复杂的管理层次。(4)法律规定具有严格性。财政部门的工作与资金接触较为频繁,为防止部分人利用职务之便获取个人私利,需要依托于法律及政策而严格性开展各项工作,人力资源管理也是如此,需要遵循政策法规而确保人力资源配置的规范性。

2 县级财政部门人力资源管理中面临的问题分析

(1)对现代人力资源管理理论了解不够深入。在多年来传统人力资源管理理念的限制下,县级人力资源管理围绕工作及职位这两个核心而开展,人则被视做工作目标完成的一项工具,这与现代人力资源管理理念是相悖的。现代人力资源管理是围绕人而开展人力资源管理活动的,需要针对人而采取主动控制,而不是将人作为对立面,通过此种更加主动的控制方式可使人的主动工作意识得到激发,从而可使人力资源管理水平得到进一步提升。同时,人力资源管理中应将人的内在潜力挖掘与发挥融入到组织目标实现的过程当中。但是目前部分县级财政部门的改革进程推进较慢,加之其对现代人力资源管理理念的认识不够深入,因而制约了人力资源管理工作的进展。(2)人力资源管理信息基础不够深厚。对于人力资源管理工作开展而言,大体量的数据基础必不可少,然而目前部分县级财政部门的人力资源信息不够全面,局限于人员基本信息、薪酬福利以及培训经历等几个方面,并且未能实现计算机技术在数据分析方面的有效应用。同时,财政部门的人力资源信息出现了适用性低、不够全面以及信息不对等等各种问题,这均体现出了其人力资源信息基础不够深厚这一问题,因此难以实现人力资源管理信息的有效共享,也难以为管理决策的制定提供充足的数据支持。(3)人力资源培训与实际工作需求不相符。人力资源管理工作开展中,人员的培训

是重要工作内容,然而一些县级财政部门针对人才开展培训时未能事先进行科学的分析与培训方案的制定,所采取的培训活动与部门的实际工作需求存在不一致的情况,难以结合组织目标而进行人员的科学培养,并且所选用的培训方式陈旧过时、培训难度相对较低,难以实现人才内在潜力的最大化开展。此外,部分县级财政部门所应用的人才培训形式也不够新颖,传统的说教灌输式培训模式难以激起被培训者的兴趣,因而取得的培训成效也十分有限。

3 县级财政部门的人力资源管理发展策略

(1)增强对人力资源管理内在价值及管理理论的了解。县级财政部门应通过全面且深入地宣传进行人力资源管理价值的宣传,增强所有人员对此工作内涵及理论的了解。同时,县级财政部门还应提升对人力资源开发与管理的重视程度,将人作为人力资源管理的核心所在,针对其开展深入的现代人力资源管理理论培训,使之管理理念能得到更新,并实现人力资源管理工作的创新性开展。(2)加强现代化技术应用,实现网络化管理。县级财政部门应建立一个可实现信息共享的信息系统,并针对信息内容进行分类存储与管理,可使管理人员需要时能够更加便捷与快速的查找到所需信息,从而实现财政部门人力资源管理决策效率的最大化提升。人力资源管理人员应利用先进的信息技术手段实现信息的科学归类与整理,并展开深入的问题探寻与分析,从而促进人力资源管理的网络化发展。(3)建立健全人才培训体系。人才培训的过程中,财政部门应结合自身需求展开科学分析,制定清晰的培训目标,从而有目的性地开展人才知识与技能的培训。同时还应结合人力资源管理的特点展开差异化与个性化培训,增强与被培训者之间的沟通与交流,引入多元化的培训方式,深度挖掘与开发人才的内在潜力与价值。(4)制定与实施职位分类制度。这一制度的建立可明确各职位的基本要素,因职位具有静态特征,难以将人的能动性与创造性展示出来,但是人力资源管理对人与职业的适应性要求较高,却对个人的努力情况以及责任履行情况的关注度不高。因此,县级财政部门应将人才的责任、努力程度以及技能水平均纳入人力资源管理考核评价当中,从而对其与职位的适应能力进行评判,通过职业分类制度的实施更加公平的进行人才测评,从而实现科学的人才内部流动。

4 结束语

在社会高速发展形势下,财政部门的人力资源管理也必将同步进行变革性发展。鉴于县级财政部门存在一些亟需解决的问题,笔者认为通过增强对人力资源管理内在价值及管理理论的了解,实现网络化管理、建立健全人才培训体系、制定与实施职位分类制度可有效化解这些问题,从而为县级财政部门的高效运行与平稳发展提供助力。

参考文献

- [1]王雨晗.浅析基层政府人力资源管理问题及对策[J].人才资源开发,2016(14):21.
- [2]苏晓哲.政府部门人力资源管理存在的问题与对策研究[J].新乡学院学报(社会科学版),2015,2(5):30-31,43.